



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

两会聚焦

延迟退休条件已趋成熟?

社保专家:须引入养老金多缴多得激励机制



3月5日,国务院总理李克强在政府工作报告中指出,五年来国家加强社会保障和服务。建立基本养老保险基金中央调剂制度,连续上调退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金最低标准。据统计,过去五年,我国基本养老保险参保人数增加1.4亿,截至2022年末,覆盖10.5亿人。2022年11月,个人养老金制度正式落地。

我国在建立多层次、多支柱养老保险体系方面,下一步努力的方向在哪里?延迟退休的条件已趋成熟?中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文最近接受专访,对此进行解答。

理想,那么多层次、多支柱的养老保险体系就很难稳固,也难以发挥出其应有的作用。

进行“组合式”改革 以应对人口负增长

当前所有发达国家的第一支柱养老保险制度,包括中国的养老保险制度,都是现收现付制度,也就是用劳动人口的缴费来支付退休人口的养老金。在人口老龄化的背景下,这项制度的收入会越来越少,支出会越来越大。为此,几乎所有国家都在尝试各种各样的改革举措来应对人口老龄化的趋势。

从其他国家的情况来看,无非是采取两大类改革措施:一类是调整制度的参数,比如缴费率,再比如说替代率等,也就是参数式的改革;另一类则是养老保险体系的结构改革,结构改革的一个重要领域就是增加第二第三支柱,扩大第二第三支柱覆

盖面,这样当第一支柱替代性收入不断下降的时候,如果能有效扩大第二和第三支柱的覆盖面,就等于在退休收入的结构中增加了收入来源。

在人口老龄化加深的背景下,尤其当我国人口出现负增长之后,必须要进行组合式的改革,利用参数改革、结构改革打出“组合拳”,这样才能让养老保险体系更好地应对日益变化的人口趋势。

实行延迟退休须引入 多缴多得的激励机制

延迟退休是所有发达国家都普遍采用的改革手段。我国男性职工平均法定退休年龄是60岁,女性职工是50岁,男女平均法定退休年龄是55岁,实际社会平均退休年龄大约是54岁多。而发达国家绝大部分是男女都在65岁退休,目前有一些国家正在往67岁过渡,这样看中国比发达国家的退休年龄

早了12年以上。

延迟退休以后,一定要伴随着我们养老金制度的改革,要有一定的配套措施。比如延迟退休后,应该提高养老金,应该更加明确地引入多缴多得的激励机制,这是绝大部分国家养老金制度设计的一个表现。对于我们国家来讲,激励性就应该更明显一些。

一方面,这是因为中国的劳动力市场跟发达国家和其他转型国家相比,我们的灵活就业人员占比偏高。这种就业结构决定了我们的养老保险制度要有更好的激励性。另一方面,延迟退休政策性强,敏感度高,因此一定要采取全国一个政策,一个步调,不能有地方性的特殊政策,也不应有小群体的特殊政策,而应该是全国统一的政策。对于中国这样的人口大国来说,在这方面更需要政策统一,防止产生攀比。 张怀水

山东:今年城乡助老食堂将达上万家

本报济南讯 3月7日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,解读《山东民政事业高质量发展2023年行动计划》。山东省民政厅党组书记、厅长庄严介绍,今年,山东将持续完善基本养老服务制度,全年新增护理型床位2.5万张、改造特殊困难老年人家庭3万户,发展家庭养老床位不少于1万张,城乡社区助老食堂达到1万家以上,切实让群众感受到“为民民政”的温度。

另外,今年山东将全面落实9类困难群众救助保障标准动态调整机制,规范因病致贫重病患者认定,强化低收入人口动态监测和常态化帮扶,加快发展服务类救助,实施“情暖夕阳”“护佑健康”慈善关爱项目,推进低保等社会救助制度扩围增效。还将开展“新时代新社区新生活”服务质量提升行动、“万家社会组织助力乡村振兴行动”等。
(齐静)

关爱行动 便利手拉车等您来拿



倒春寒之际,本公司关爱行动再次开启,公司特向为祖国辛勤付出的老同志免费发放便利手拉车。夫妇同行可领取手拉车一辆加马甲一件。物资共300件,送完为止。

手拉车以家庭为单位发放。手拉车材质结实耐用,节省空间,轻松外出,EVA车轮,ABS橡胶手柄,人

体工程弧度设计,手感舒适,外出携带方便。

活动仅限年满65周岁以上群体,已经在本公司领取过马甲、拐杖伞、拖鞋、手拉车等福利物资的谢绝二次申领,每人仅限领取一次。报名后请老人持有效证件到现场领取,不允许冒领代领。夫妻同行可优先领取。

青岛市市内四区均可报名,城阳区、黄岛区、平度市也可报名。



报名电话 18562578387 13021679790